1.4 Métodos para determinar el tamano del proyecto

Dada la complejidad de los procesos productivos, asi como la enorme va-
riedad de los mismos, es imposible desarrollar un método estandarizado
que determine optimamente la capacidad de una planta productiva. Den-
tro de este estudio del proyecto de inversion deben preverse los futuros
crecimientos de la planta, justificados por miltiples motivos. Existen dos
métodos que nos permiten estimar las dimensiones de la planta:

» Método de Lange

e Método numeérico para estimar el tamario de un proyecto con demanda
Creciente




a. Método de Lange: El economista polaco Oskar Lange propuso en 1936

un modelo para fijar la capacidad 6ptima de producciéon de una nueva
planta. Este método se sustenta en la hipotesis de que existe una rela-
cion funcional entre el «<monto de la inversion» y la «capacidad produc-
tiva del proyecto», la cual permite considerar a la inversion inicial como
medida directa de la capacidad de produccion (el tamario).

El modelo también ayuda a establecer la relacion entre la «inversion
inicial» y los «costos de operacion». Asi, un alto costo de operacion
estd asociado con una inversion inicial baja, y viceversa. Esto se debe
a que el mayor uso de un factor permite una menor inversion en otro.
Por ejemplo, cuando se utilizan equipos o maquinaria de tecnologia
antigua, se requiere de una mayor intervencion de personal, lo que lleva
a que se gaste mas en mano de obra para fabricar los productos o ser-
vicios contemplados en el proyecto.
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Figura 4.6 Relacion costo-inversién de Lange



Considerando lo anterior, es necesario hacer el estudio de un niimero
de combinaciones inversién-costo de operacién, de tal manera que el
costo total (incluyendo el monto de inversion y los costos de operacion)
sea minimo dentro de las diferentes alternativas de combinaciones de
monto de inversion y costos de operacion.

Como los costos se dan en el futuro y la inversién en el presente, es
necesario actualizar todos los costos futuros al valor presente para rea-
lizar la comparacion. La férmula que se utiliza para determinar el costo
total minimo es la siguiente:
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Donde:

C :Costos de produccion
I, :Inversiom inicial
i :Tasa de descuento

t :Periodos considerados en el anéalisis

En estas condiciones, el costo total alcanzara su nivel minimo cuando el
incremento de la inversion inicial sea igual a la suma actualizada de los
costos de operacién que esa mayor inversidn permite ahorrar.

Si bien el método de Lange es muy intuitivo, no evita que sean necesa-
rias varias aproximaciones, las cuales terminan siendo largas v tedio-
sas, pues por cada alternativa estudiada hay que conocer la inversién y
los costos de produccion.

Método numérico para estimar el tamafo de un proyecto con deman-
da creciente: Una forma para determinar ¢l tamafio recomendado D)
en nimero de unidades a producir teniendo en cuenta, para ello, la de-
manda actual (D), la vida util del equipo (N) y el factor de escala (B), se
obtiene con la aplicacién de la siguiente férmula:

D, =D,(1+r)

n

n se calcula mediante la aplicacion de la siguiente formula:




D : Tamafio recomendado (unidades a producir)

D, :Demanda actual

r :Tasa de crecimiento de la demanda
N :Vida util del equipo o maguinaria
B :Factor de_ escala (ver tabla 4.2)

n : Periodo Optimo

Este método supone que el tamafio Optimo permite lograr el minimo
costo total durante la vida util estimada. La férmula es compleja, pero
con la ayuda de Excel se hace muy facil su calculo.

Ejemplo 4

Una empresa produce un eqguipo electrénico que tiene como factor de
escala 0.56 y se estima un crecimiento de la demanda del 12 % a partir
de una demanda anual de 1300 unidades por afio. Los equipos tienen
una vida Gtil de 14 afios segin el fabricante.

Solucion:

Traslade los datos vy férmulas del ejemplo a una hoja de Excel, como se
muesira en la figura 4.7.
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Figura 4.7 Datos iniciales y férmulas para determinar el tamario 6ptimo




afo v localizacion de la demanda

Para hallar el valor de n, se usa la funcién Buscar Objetivo de Excel, -
para ello:

1. .Haga clic en DATOS > Herramientas de dates > Analisis de Hipé-
tesis > Buscar objetivo.
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2. En el cuadro Buscar ohjetive, defina los parametros como se
muestran a continuacion.

3. Haga clic en Aceptar. Se calculara el valor de n ubicado en la cel-
da B5 {ver figura 4.7) que equivale a 13,760.

4, Finalmente, se proyecta el valor del tamafio Optimo como se
muestra en la figura 4.8.
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Figura 4.8 Proyeccion del tamafio optimo

Para un periodo de trece afios y nueve meses hay que tener una pro-
duccion de 6183 equipos electrénicos al afio.




